

DEPARTMENT OF HISTORY  
HONOURS COURSE

SEMESTER - IV

PAPER / CORE : IX (Unit - I)

NAME OF THE TEACHER : Partha Roy Chowdhury

□ সুফল চিত্রকলা :-

সাম্রাজ্যের বিভিন্ন অঙ্গাঙ্গী সুফল যুগে মেরন  
অঙ্গাঙ্গীরন অগ্রগতি দেখা যায়, তেমনি চিত্র-  
কলার সূচ্যেও এই সুফলের সিল্পে তেরনা,  
অনন সীলতার উৎসর্গ নক্ষ্য করা যায়।  
সুফল যুগে দুসাত্যের স্র্যতি,  
চিত্রকলার স্র্যতিতে স্চিচুটা তাজা দিমেদে।  
কিন্তু তেরতীয় চিত্রকলার ইতিহাসে সুফল  
সুফল তের নিক্ষ্য বৈশিষ্ট্য নিম্ন পরবর্তী সুফলের  
পাচতের সনোয়না নিঃসন্দেহে দারী স্রতে  
পায়। সুফল চিত্রকলার বিবর্তনে তেরতের  
সুফল পর চিত্রকলার স্রতের অরস্রই ছিল।  
দিল্লী সুলতানরা চিত্রকলার সনোদার সনুসত  
ছিল না। তেরন তাঁদের স্রতপোষকতার  
স্রত সোন চিত্র স্রনতি সনোদা পায়নি।  
তবে সুলতানি যুগে স্রাদেসিচ সুফলিম  
সনোদার চিত্রকলার সনোদার স্রতন।

সুফল যুগের চিত্রকলার বৈশিষ্ট্য  
ছিল যে - ① সোয়াল দুসাত্য সিল্পের স্রতী  
সুফল চিত্রকলাও তেরতীয় ও দারসিচ  
সিল্পরীতির সননুস স্রত উচিত ছিল।

② সুফল চিত্রকলাম স্রতুচিচ  
স্রত স্রত, পচু, দারসিচ চিত্র স্রতস্রত  
স্রতেরে স্রত পায়।

11) জাহাঙ্গীর আমলে মুঘল  
চিহ্নলাভ আশিষ্ট অপেক্ষা বহুব্যাপ্য  
পায়। বিম্বারি অনুমতিত মৌল্য প্রদানের  
ওপর জোর দেওয়া হয়।

12) জাহাঙ্গীরের আমলে মুঘল  
বহুব্য অপেক্ষা বিম্বারি মনে মাদ্রাস  
স্থাপনের ওপর জোর দেওয়া হয়।

13) বাবর ও হুমায়ুন পারস্যে  
সিদ্ধির অনুবাদী ছিল। কিন্তু আমেরিকার  
সময় এই সিদ্ধির সঙ্গীত-বৈষ্ণব  
চলি লাভ করে।

14) জেন জেন অস্ট্রিচ মল্লোচের  
মতে জেন জেন চিহ্নলাভ  
প্রদেয় হয়।

মুঘল সম্রাট বাবর ছিলেন  
প্রাকৃতিক মৌল্যের পূজারী। হুমায়ুন  
পারস্যের খানার সময় চিহ্নলাভ  
প্রতি অগ্রহ করে করেন। পরে  
শির আমল পর তিনি চিহ্নলাভীদের  
পূর্ণাঙ্গতা করেন। শির মৌল্য ও আলি  
আব্বিডি ও হাজা আবদুল মাদাম পারস্য  
রীতিতে দস্তান - আমীর - হাজা নামে  
চিহ্নলাভ আঁকেন। হাজা শির চিহ্নলাভ  
আমলের আমলে সঙ্গীত হয়।

মুঘল সম্রাট আমলের চিহ্নলাভ  
র জন্য পূর্ণাঙ্গ দস্তান রাখেন।  
তখন তিনি আবদুল মাদামের  
একটি পূর্ণাঙ্গ দস্তান রাখেন।

আব্দুল হকজানের বিবাহের মেহেতে জানা যায় যে, সম্মান প্রতি সপ্তাহে অনুষ্ঠিত হওয়ার মিল্লীদেব তাঁর চরিত্রের পরীক্ষা করে তার উৎসর্গে বিচার করতেন। পারসীক ও হিন্দু রীতির মিশ্রনে মুহূর্ত ছি মিল্লী তাঁর আমল শুরু হই।

\* আব্দুল হকজানের প্রায় একশত হিন্দু ও মুসলিম মিল্লীর সম্মদ হই। তাঁর দরবারে মুসলিম মিল্লীদেব মর্মে ছিল - আবদুস সামাদ মেহদ আলি শংকর বেড়া। হিন্দু চিত্র মিল্লীদেব মর্মে উল্লম্বোয়্য ছিলেন - দক্ষবনু, বসাবন, মানভূষাল দাস, ভাড়াচাঁদ, জয়নাথ। এই সকল মিল্লীদেব মর্মে ২৭ জন ছিলেন বিবেক বিদ্যাত। বসাবন চিত্রের পট্টমিলাসনাম বিবেক দক্ষতা দেখান। আব্দুল হকজানের মিল্লীদেবের স্বামী বেলা ছিল চরিত্র সদস্য নয়। আবদুস সামাদ চাড়াই এইখানের চিত্র মিল্লীদেব (মিল্লীদেব মিল্লী)। ১৫৫৮ খ্রি: আমিলা, ১৫৭০ খ্রি: আনভূষাল - ২ - মুহানী মিল্লীদেবগুলির নাম করা হয়।

মুহূর্ত প্রায় কাশ্মীরে ছিলেন তাঁরই স্ত্রী বসিলা মোহ। মিল্লীর জন্যে মিল্লী, এই ৩ প্রে তিনি বিবেক করতেন। তিনি ছিলেন চিত্রকার প্রকৃত সাক্ষ্যদার। বিবেক মিল্লী বিবেকও আনক সুখারদামী কাশ্মীরে রাজস্বদানে মেহেতে চিত্র ফনার ইতিহাসের 'মুহূর্ত' বলে আখ্যায়িত করেছেন। স্যার উল্লম্বো বো তাঁকে চিত্রকার একজন সেরা অনুভবী ছিলেন। কাশ্মীরের আমল চিত্রকার দুই মিল্লী হন - ① কাশ্মীরের আমল ভারতী মিল্লীর ইতিহাসী চিত্রকার মামলা আমল।

② চিত্রের সঙ্গে চিত্রকারের নামোলেহ্য বসাবন মোহই সুখ হয়।

কাম্বোজের আমল কলকল - চিত্রশিল্পী  
 নাম হল - শাকুন্তল, মহেশ্বর নাদির,  
মহেশ্বর সুবর্ণ, গুণেশ্বর মাসুর,  
আবুল হাযান (মুসলিম)

দ্বিতীয় চিত্রশিল্পী :-

মনোহর, বিমেন দাস, কৈশব, তুলসী  
প্রমুখ ।

স্বাভাবিকভাবেই মূল আর্দ্র  
 চিত্র শিল্পীদের দিচ্ছে। এ কারণে তাঁর  
 আমল চিত্রশিল্পের তেমন কোন গুণগতী  
 হয়নি। তিনি চিত্রশিল্পীদের গুণগত  
 কোন প্রশংসা করেন। তাঁর আমলের  
 চিত্রশিল্পে সিল্প অপেক্ষা বস্তুর  
 আকর্ষণ ও আড়ম্বর পরিমিত হয়।  
 কোনও কোনও আমির - গুণগত বা  
 ব্যক্তিগত হাবা সিল্পের পৃষ্ঠপোষকতা  
 করেন। এদের মধ্যে উল্লেখযোগ্য  
 হলেন নূরজাহান - গুণগত আমলের  
 এক প্রধান পুত্র দারামিলে। এই  
 দুই চিত্রশিল্পীদের মত শিল্প-  
মির হাযান, অনুপ, চিত্রা, চিত্রামনি,  
সমরকালি, মহেশ্বর নাদির প্রমুখ।

স্বর্গীয় কারণে স্বৈরাচার  
 চিত্রশিল্পের হোরতর বিকাশ ঘটেনি।  
 তিনি মোলানা আকবরের আমল  
 হোরতর চিত্রশিল্পে সিল্প করেন।  
 তিনি বিজাপুরের সৈয়দ চিত্র-  
 শিল্পী করে দেন। এ সম্বন্ধে দুইটি



□ মুঘল যুগের দ্বাপত্য জিন্স :-

মুঘল সাম্রাজ্যের দ্বাপত্যের বিকাশ অনুবাসী ছিলেন। মোগল নামক সাম্রাজ্যের মতে মুঘল দ্বাপত্য ছিল পারস্যি দ্বাপত্য ভাবনার দ্বারা প্রভাবিত।  
৫: স্তম্ভাঙ্কন এই যুগের ম্যানুস্ক্রিট ইতিহাসে বিলাসকে উৎসুগের মতো খুলনা করে 'দ্বিতীয় মুঘলী মুগ' বলে অভিহিত করেছেন।  
অর্থীনা দ্বাপত্য বিদ্যার ব্যবহার বনেন মে মুঘল দ্বাপত্য কলা পারস্যি ও তেরতীয় ধারার মিশ্রিত রূপে রূপা বলা মুক্তিযুক্ত। তাছাড়া মুঘল দ্বাপত্য অনেক পরিমাণে মুসলমান যুগের দ্বাপত্যের ইতিহাসের লগে করে। তেরতে মুঘল আমল দ্বাপত্যের ওপর তেরতীয় দ্বাপত্যের এই মিলনচলার বিশেষভাবে ঘটে।

মুঘল সাম্রাজ্যের প্রতিষ্ঠাতা বারবুরে আখুজীবনী 'ভুজুক - ২ - বারবুরী' বা 'বারবুরনামা' থেকে দ্বাপত্য জিন্সের প্রতিষ্ঠার উদ্দেশ্যের কথা জানা যায়। তেরতীয় দ্বাপত্য মসজিদে তাঁর ধারণা তোলা ছিল না। এই কারণে তিনি কনস্টান্টিনোপল থেকে আল বানিয়ার দ্বাপত্যদের তেরতে ওপর বসে ছিলেন। যদিও তের এই ইচ্ছা পরিপূর্ণ হয় নি। তাঁর আখুজীবনী থেকে জানা যায় যে, তিনি আশ্রয় ১৬০ জন কর্মী মুক্ত করে প্রায় ৩ হাজার নিম্নের কন। মত ৬০ বছরের মত-

আল জিনি আল্লা, কামাল, মোল্লু,   
 মোমালিমার দ্বিতীয় প্রকৃতি আল   
 প্রামাদ ও আমজিদ নির্মান করেছিলেন।   
 তাঁর নির্মিত প্রামাদ হল - 'জুবুলবায়   
 আমজিদ', 'জামা আমজিদ' প্রকৃতি। তিনি   
 হক্কামদ্দি উদ্যান নির্মান করেন।   
 মোয়াল কামিচা নামক পরিচিত। প্রমুখির   
 মঠে উল্লম্বামায় হল - কাম্মী বের   
 'নিমাদ বায়', নাম্বো বের 'আলিমার',   
 পাড়া বের 'শিক্কা বায়' ।

পরবর্তী মুঘল আমলে   
 মুহাম্মদ মুহা-শিহের ব্যক্তি আল   
 তাঁর কাম্মুর মুচনা পার্ব কোম্বিচু   
 প্রামাদ ও অপ্রানিচা নির্মান করেন।   
 তিনি পার্বাচি আল্ল-উক্তিহর অনুবাদী   
 দিলেন। তিনি দিল্লীতে দিনপনা   
 আহার নির্মান করেন। এছাড়া তিনি   
 প্রমতহামাদ ও অপ্রাম আমজিদ নির্মান   
 করেন।

মুঘল আমলের আল   
 অপর একজন প্রধান কাম্মুর আবিষ্কার হল।   
 তিনি হলেন কোরআল। ওম্মাদিন   
 কাম্মুর করাল ও কোরআল কোম্বিচু   
 মোর্ষ, উদ্যান, মিনার, কাম্মুরা নির্মান   
 করেন। অপর আল্ল-উল্লম্বামায় দ্বিতীয়   
 দীর্ঘ হল "পুরান কোম্বি" বর,   
 শিহা বের কাম্মুরা নির্মিত তাঁর   
 'সম্মাচি মোর্ষ' ।

'ইমান মুফল' স্মরণে উল্লেখ্য  
 আমল ইতো - দারুল শরিফে বিদ্যমান  
 মাদরাসার বিশেষ জিহাদ নামী করা হয়।  
 স্মরণে সন্মান প্রাপ্ত মাদরাসার ক্ষেত্রেও প্রচার  
 বিস্তার করে। তাঁর আমলের সর্বপ্রথম উল্লেখ্য  
 তৈরি ছিল মুফল-এর স্মারক। ১৩৫৪ খ্রিঃ এই  
 মসজিদ নির্মান শুরু হয়, তার স্মরণে যাতে  
 ১৩৭২ খ্রিঃগণ্ডে। উল্লেখ্য আমল নির্মিত  
 উল্লেখ্য মাদরাসা হল - মাদপুর মসজিদ (দেওয়ান-ই-  
আমল, 'দেওয়ান-ই-আমল', 'দারুল মুফল', 'আমল',  
 'জামি মসজিদ', 'শীর্ষকাল প্রথম', 'মোল্লা মসজিদ'  
 স্মারক, 'মুফল দরওয়াজা' প্রভৃতি।  
 মুফল-এর মত মাদপুর মসজিদ হল 'আমলের ভিত্তি  
 আমল ও মুফল'। অন্যদিকে মাদপুর-এর মত  
 মাদপুর মসজিদ হল 'মাদ-শারিফ প্রতিষ্ঠা'।

দারুল মুফল স্মরণে জামায়াতের  
 মাদরাসা নির্মাণ প্রতি অন্যত্র ছিল না। এ কারণে  
 তিনি নিজস্ব স্মৃতি মসজিদ নির্মাণের ক্ষেত্র  
 করেননি। নুরজাহানের অন্যত্র এটি ক্ষেত্র  
 হয়। অর্থাৎ তাঁর আমলে কেবলমু স্মারক (মসজিদ)  
 নির্মিত হয়েছিল। (যাযুজি হল - মাদরাসার  
জামায়াতের স্মারক, দিল্লীতে আবদুল  
বাহিম খান খানানের স্মারক ও  
 অন্যত্র নুরজাহানের পিতা ইতিহাদ-উদ-  
দৌলার স্মারক ও বন। এই আমলে  
 স্মরণে দারুল মুফল স্মরণে আমল করা হয়।

দারুল মুফল স্মরণে মাদরাসার  
 স্মরণে আমলে মাদরাসা নির্মাণের  
 স্মরণে আমল করা হয়। তাঁর আমলে





আবুলফের প্রধান দু'মতী দ্বিষ্টান ও দু'মতী দ্বিষ্টা

ইব্রাহীমের আমল - ইমামতের  
 অন্য জিন্দগীর প্রতিস্থাপন ছিলেন। তিনি  
 আশায়ে পাদশাহি ইমামত হারানোর  
 ইমামত ও দিল্লাত একটি অন্যরকম ইমামত  
 নির্মাণ করেন। তাঁর আমল থেকেই  
 ইমামত ইমামতের অর্থনৈতিক স্থায়ী। ইব্রাহীম-  
 বকরের মর্শুমুল্লাহ ওকুল তাঁর মাতা  
 বারিলা - উল - দু'বানীর মুক্তিও উল্লম্ব  
 দামিনাতের ইব্রাহীমবাদে আবুলফের  
 অনুসরণে একটি ইমামত নির্মাণ করেন।

অন্যান্য প্রশ্নোত্তর

- ১) এরই ইতিহাস পরিষ্কার - ইমামত ও ইমাম
- ২) এরই ইতিহাস -> জীবন সুখোপার্জন
- ৩) সুখনরাজ থেকে কোম্পানী বাদ -> যোগদান করে  
 পাঠ্য

প্রশ্নাবলী

আন-২০

- ১) সুখন সুখের ইমামত জিন্দগীর বর্ণনামত।
- ২) কোন সুখন ইমামতের বাক্য জানতে কোন  
 ইমামত জিন্দগীর সুখনরাজ বলা হয়?

আন-২

- ১) - ইমামত বারিলা কী?
- ২) সুখন ইমামত আবুলফেরের ওকুল নির্মিত  
 ইমামত ইমামতের নাম কত?
- ৩) সুখন ইমামত ইমামতের বিখ্যাত ইমামত  
 ইমামত ও এর ইতিহাস বলা হয়।

4) তাজমহলের মূল স্থপতি কে ছিলেন?  
তাজমহলের প্রায় ছোটখাটো কতকগুলি  
খোদাই করেন?

৫) তাজমহল নির্মাণে কত ধরনের মূল উপকরণ  
ব্যবহার করা হয়েছে?

৬) তাজমহলের ওপর মাদ্রাসা মিলত কতটি  
বিভাগে বিভক্ত ছিল?